

网上公布权力清单、实行“三证合一”、机动车违法信息手机短信提示……

海口再推16项便民措施

本报海口4月23日讯（记者许春媚 通讯员张舒童）今天上午，记者从海口市政府举行的第40次常务会议上获悉，《海口市行政审批制度改革第三批便民服务措施》（简称便民措施）已原则通过，包括权力清单网上公布、机动车违法信息手机短信提示、工商营业执照、组织代码证和税务登记证实行“三证合一”登记等16项新举措将为海口的企业和个人带来更加优质、高效、便捷的政府服务。

据了解，海口在去年先后出台了两批共107项便民措施，涵盖了解决办证难、减少审批环节、减免行政性收费等多

个领域，为市民和投资者带来了许多便利。海口市政府相关负责人表示，今年第一季度海口的经济发展形势不太理想，推出第三批便民服务措施，可以进一步削减不必要的审批流程，优化经济环境，加快经济运行步伐。

记者看到，第三批便民服务措施中关于公安交警部门交通服务的部分占了较大比重。便民措施实施后，海口市公安局交警支队将开通交警车驾管业务网上服务项目，网上公开业务办理指南、收费标准、注意事项和相关法律依据等内容，引导群众办理业务，并将业务表格上网供群众下载。此外还将公开考试流程和考场示意图，方便群众了解驾考流程。

同时，海口交警部门还准备设置诱导屏，开通路况诱导功能，分色、分级清晰显示交通拥堵、交通管制、道路施工、交通事故等实时路况信息，方便驾驶人员合理规划出行线路。

海口交警部门还将开通手机短信提示服务，通过手机短信服务平台将机动车违法情况、驾驶证记分信息、驾驶证期满换证、车辆年检、车辆报废等交通管理业务信息，以免费短信形式发送给车主、驾驶员，提示其按时办理相关业务。

在阳光行政方面，第三批便民服务

措施中，海口将要求全市各职能部门制定并推出首批权力清单，并在海南省人民政府网站公开。按照“全面清权、依法确权、科学配权、压缩限权、公开示权、监督制权”的原则，海口将对各职能部门的行政权力进行全面清理和规范，依法公开权力运行流程，让权力在阳光下运行。

在为企业优化服务上，工商、质监、税务等部门将联合推行工商营业执照、组织代码证和税务登记证“三证合一”登记制度。同时，海口还将全面清理并取消全市所有非行政许可审批事项。编制行政事业收费目录和编码，对海口

保留的行政事业收费（营业性收费除外）编制目录，没有列入目录的一律不准收费。

第三批便民服务措施还进一步简化了相关的行政审批程序，如住建局房产窗口“一般抵押权登记（注销登记）”事项办结时限将由原来10个工作日缩减至5个工作日；重点、民生及其他需要的项目将推行联合图审，增加具备各专业资质的施工图审中介机构，优化施工图审批和图审流程，将建设、规划、水务、园林、消防、人防、地震、气象等专业图审统一纳入工程施工图审中介机构实施联合图审。

海口取缔司马坡岛文体基地高尔夫球场

本报海口4月23日讯（记者邓海宁）今年3月30日，国家发改委、国土资源部两部委公布了全国66家取缔高尔夫球场名单，其中涉及海口市一家球场——司马坡岛文体基地高尔夫球场。根据国家及省里有关文件精神，海口市政府积极部署，坚决执行取缔工作。

经相关部门核查，司马坡岛文体基地高尔夫球场一直未建成，没有经营行为。取缔工作开展后，球场沙坑已回填、球道已阻断、果岭已废除，这些区域现已整改为绿地并种植灌木19600棵、乔木3600棵，现已基本不具备高尔夫球场特征及经营条件。目前，司马坡岛文体基地项目范围内正在建设施工的主要是低层花园度假酒店，项目已办理规划许可及施工许可。

海口市将继续严格按照上级有关精神，落实好司马坡岛文体基地高尔夫球场的取缔工作，巩固取缔工作成效，禁止出现恢复球场特征等现象发生。

先看病后付费诊疗 6月起海口全覆盖

本报海口4月23日讯（记者孙慧）记者今天从海口市卫生局获悉，从6月1日起，海口市全市所有公立医院、镇卫生院和政府办的社区卫生服务机构，将全面实施先看病后付费诊疗模式，居民可凭有效证件享受这一便捷就医方式。

近日，海口市政府下发《关于在公立医疗机构全面推行先看病后付费诊疗服务模式的通知》，决定自6月1日起，在全市所有公立医院、镇卫生院和政府办的社区卫生服务机构全部推行先看病后付费诊疗服务模式。

目前，海口市自2014年6月10日起，已经在5家市属公立医院全部住院病房开展先看病后付费诊疗模式，截至当年底，5家市属公立医院累计住院病人99841人，其中受益人群12963人，占12.98%；累计垫付住院费用共计6827.94万元，医疗投诉纠纷比以前降低了95.76%。

海口进一步放宽购房入户条件

◀上接A01版

购买新建商品房面积在60（含）至90（不含）平方米的申请登记户口人数总计不超过2人，面积在90（含）至120（不含）平方米的入户不超过3人，面积在120平方米（含）以上入户不超过5人。

但购买新建的产权式酒店套内面积在35（含）至50（不含）平方米的入户总计不超过2人，套内面积在50（含）至90（不含）平方米的入户不超过4人，套内面积在90平方米（含）以上入户不超过6人。（购买时间从海口市政府发布海口[2014]94号文之日起计。）

购买西海岸片区（自秀英大道西侧起往西海岸方向）、江东片区的新建商品房面积在60（含）至90（不含）平方米的入户总计不超过3人，面积在90（含）至120（不含）平方米的入户不超过4人，面积在120平方米（含）以上入户不超过6人。

据了解，此前包含购房入户的“海口[2014]49号文”，有效期至2014年12月31日；“海口[2014]94号文”，有效期至2015年6月30日。两文规定最高入户人数不超过5人。两文实施以来，截至2015年3月17日，海口已办理了602户1317人商品房购房入户手续。

据介绍，此次《意见》是根据住建部第一季度房地产市场座谈会有关精神，将相关内容做相关调整。除了细化购买产权式酒店的入户面积和入户人数划分，还增加了“共同居住生活的父母和符合计划生育的未成年子女购房入户资格”，增加了购买西海岸片区和江东片区的购房入户人数。



海龙突击队 海空练身手

4月23日下午，在海口市秀英港码头基地，省海洋与渔业监察总队“海龙突击队”举行航空执法演练，进一步加强海监渔政巡查执法的机动性和突击性，强化海监渔政执法队伍执行急难险重任务的能力。

本报记者 于伟慧 摄

关注海南环保世纪行

三亚一采石场违规开采屡遭投诉 执法检查组批评职能部门监管不力

本报三亚4月23日电（记者孙慧）三亚市崖州区南宝采石场在未通过环评审批的情况下就已先行开采。2013年8月三亚市国土局检查发现后，下发了停产整顿通知，并处5万元罚款，但并未真正管住这家采石场的违规偷采。由于这家采石场至今没有加装防尘罩等相关除尘措施，采石场附近村民多次就扬尘影响作物

即使用目前这家采石场已经停产整顿，但空中扬尘仍在，距离采石场方圆约两公里内的植物表面均十分灰暗。

据了解，这家采石场在未通过环评审批的情况下就已先行开采。2013年8月三亚市国土局检查发现后，下发了停产整顿通知，并处5万元罚款，但并未真正管住这家采石场的违规偷采。由于这家采石场至今没有加装防尘罩等相关除尘措施，采石场附近村民多次就扬尘影响作物

收成以及噪音污染等问题，向当地环保部门投诉，但没有收效。

南宝采石场一名李姓负责人表示，他们已与周边种植户、村民基本达成协议，每年赔偿20万元以作补偿。

这位负责人向检查组解释，采石场的环评报告2013年就提交到责任部门，但至今仍在走流程，为了尽快收回成本所以提前进行开采作业，而未采取防尘措施是因为“资金紧缺”。

执法检查组领队、省人大常委会

副主任康耀红表示，三亚生态环境比较脆弱，进行大规模矿石开采，更需要重视环境保护，实现好开发与环境保护协调发展。

检查组指出，该采石场被勒令整改期间仍敢偷偷开采，不仅企业有责任，也说明相关职能部门监管执法不力。

三亚市国土局相关负责人表示，今后将加大巡查力度和整治力度，杜绝采石场在环评通过前的任何偷采行为。

省人大常委会执法检查组肯定文昌矿区“砍林一种瓜—采矿一种瓜—造林”的复垦模式

种瓜反哺采矿 采矿不误种瓜

本报文昌4月23日电（记者王玉洁）“文昌锆钛砂矿区选种西瓜的复垦工作效果不错。”省人大常委会执法检查组今日实地考察文昌昌洒镇白岭锆钛砂矿后表态。

放眼望去，矿区紧挨路边的位置种上了椰子树，靠近里面有成片的西瓜地。

2003年9月，通过挂牌、经过国土资源厅审查批准后，海南海邦矿业有限公司取得了白岭锆钛砂矿的采矿权，矿区面积10.661平方公里，有效期至2018年3月。

公司副总经理陆荟如介绍，目前公司在矿区范围内共有5组采矿机

组，截至去年年底，公司采矿面积为6810亩，平整复垦6350亩，复绿面积约5010亩，退还村委会租赁给个体种植西瓜约1610亩。

说起被执法组点赞的“砍林一种瓜—采矿一种瓜—造林”模式，文昌市国土局副局长陈玉涛详细介绍，企业取得采矿权后，砍伐商品林区中的成熟林，再在迹地腐植层种一季瓜菜，主要是西瓜，然后再进行复垦。

在矿区复垦后，还将再种植一季反季节瓜菜，直至商品林形成屏障后，再逐步更新外侧林区。由于瓜地肥料充足，种上的商品林成熟期比不是瓜地造林的要提前1至2年，如此

模式深受当地群众和企业认可。

据统计，截至2014年底，文昌市已开采锆钛矿资源面积81800亩，已复垦76726亩，造林59560亩。

为了处理好矿产资源开发与保护生态环境的关系，陈玉涛告诉记者，截至去年，全市缴存矿山地质环境恢复治理保证金813.32万元，自2006年来，用好矿山复垦专项资金947万元，对历史遗留矿坑进行复垦。

“我们先后分四期填复矿坑199个，回填土方382.887万立方米。”陈玉涛说道。

“社会广泛关注矿产资源开发与环境保护，对非保障性需求的锆钛砂

矿，我们的想法是矿区新开不批，到期不续。”省国土资源厅地矿处处长何贤伟说，这也是省政府下一步的规划，确保省政府文件目录所明确矿产之外的采矿权只减不增。

省人大常委会执法检查组要求，文昌市人民政府要加强监管矿产企业开采情况，做好规划，如矿坑挖多大才是合理的；同时结合生态发展需要，进一步摸清矿产资源的偷采、滥采等非法情况。

当地政府表示，他们下一步将展开矿产资源专题调研，评估文昌采矿业对文昌的经济贡献，规范采矿，严惩违法开采行为，及时回填矿坑。

海口试点农产品质量追溯体系 一季度瓜菜检测合格率99.8%

本报海口4月23日讯（记者李佳飞 通讯员吴利同）记者今天从海口市农业局获悉，为强化监管农产品质量安全，海口日前已建成10个瓜果菜质量可追溯示范点，实现“生产有记录、流向可追溯、责任可界定”，并确定了“谁种植谁负责、谁监管谁负责”的质量追溯全程监控。”海口市农业局局长林劲介绍，龙华区龙泉镇五一村委会和琼山区大坡镇山头仔村还率先在全国试点建成瓜菜质量追溯监管平台，实现对分散农户种植的产品进行质量追溯，并在豇豆、苦瓜、西瓜生产主要基地建

立了农产品生产记录，覆盖面积达1万多亩。

与此同时，海口市专门安排了116万元采购农产品质量检验检测流动车，充实4个区农产品质量检验检测流动服务站；安排资金1380万元，新建灵山、大致坡、云龙、红旗、龙泉、东山等23个瓜菜主产镇农产品质量安全监管机构；大力推进245个村委会农产品质量安全检测站建设，以提升农产品质量安全监管机构的能力和水平。

“经检测合格的，签发合格报告单，才允许收购和调运出岛，不合格的产品一律就地销毁。”海口市农业局质量安全监管和市场信息处处长严清林说，海口将检测发证作为奖励条件之一，目前已将冬季瓜菜品种、收购点100%纳入监测范围，每天组织500多名基层农产品质量安全监测人员，到瓜菜生产基地、收购点进行抽样检测，还在秀英港码头设立检测点，加强对出岛冬季瓜菜的检测把关。

我省公布首批绿色生态小区

本报海口4月23日讯（记者邵长春）省住房和城乡建设厅网站今天公布了我省第一批绿色生态小区名单：海口开维生态城一期S1地块、三亚万科森林度假公园（三亚国际康体养生中心）1—3期以及万宁石梅山庄A区等3个项目被评为绿色生态小区。

据了解，根据《海南省绿色生态小区评定管理办法（试行）》和《海南省绿色生态小区评价技术导则（试行）》，省住建厅近日组织专家对上报的第一批绿色生态小区项目进行审查遴选并实地评价。

在去年省住建厅支持举办的“宜居家园品质生活”——2014年海南住宅新技术论坛上，中国工程院院士肖绪文就指出，在突飞猛进的城市化进程中，人们同时渴望美好的生存状态，希望住宅也能体现人的精神诉求，因此要建设宜居家园，工程建设中要体现“以人为本”思想，尊重自然生态环境，实施绿色建造。

据了解，目前我省部分房地产业开发项目还存在结构不合理、产品品质不高、基础设施不配套等问题，省住建厅要求各市县、各单位要以启动绿色生态小区认定工作为契机，科学做好城乡居住小区建设规划，积极引导建设绿色生态小区，打造海南一流人居环境，助力绿色生态文明示范区、绿色低碳岛建设。

大学生志愿服务中西部计划招募工作启动

本报海口4月23日讯（记者陈蔚林 通讯员朱帆）2015年海南省大学生志愿服务中西部计划招募工作即日启动。其中，西部计划将招募86名普通高校2015年应届毕业生，中部支教计划将招募101名2014届、2015届毕业生，到基层乡镇一级从事为期1至3年的志愿服务工作。

据了解，西部计划服务地为保亭黎族苗族自治县、陵水黎族自治县、五指山市和三亚市部分贫困乡镇；中部支教计划服务地为定安县、屯昌县、临高县、东方市、白沙黎族自治县、琼中黎族苗族自治县、乐东黎族自治县、昌江黎族自治县8个市县；海南省大学生志愿服务基层青年工作专项行动服务地则为各市县的乡镇。

参加西部计划和中部支教计划的志愿者，在服务期间可享受一定的生活补贴（含交通补贴和人身意外伤害、住院医疗保险及五项社会保险）。志愿者服务期满后，鼓励其扎根基层，或者自主择业。此外，服务期满且考核合格者可享受考研加分、公务员考试等国家和省内规定的优惠政策。

即日起至6月1日期间，普通高校毕业生可通过关注省志愿者协会官方微博、微信，登录志愿海南网站或拨打电话0989-65316140咨询报名方式。

鹿城旅游新地标加速崛起

◀上接A01版

目前塔楼和裙楼建设全面冲出正负零，水上乐园总包已进场，正在进行前期施工准备工作。

“工程建设倒计时牌每天一换，时刻提醒大家注意工期。”海南亚特兰蒂斯酒店项目副总经理陈民敏透露，三亚亚特兰蒂斯酒店项目一期工程主要建设内容为塔楼和裙楼，目前工程正按照时间节点顺利推进，预计项目2016年5月31日主体建筑封顶，2016年12月31日主体建筑竣工，2017年7月1日试营业，2017年10月1日正式营业。

“我们不仅要保证工程速度，更要建精品。”陈民敏表示，三亚亚特兰蒂斯酒店投资超过百亿元，建筑高度达49层，致力于打造“一站式”的综合型旅游酒店。

突出主线主业主责 聚焦用权用钱

◀上接A01版

程序一轮比一轮规范，成果一轮比一轮丰硕，发现了一批有“含金量”的问题线索，为省纪委和被巡视市县、单位查处有关党员领导干部的违纪违法案件提供了有力的线索引领和支撑。

会议强调，要把握巡视工作方针，围绕党风廉政建设和反腐败中心任务，紧扣作风、廉洁、纪律、选人用人，突出监督和发现问题、形成震慑这个主业，聚焦聚力再聚焦，努力完善巡视格局，提升质量效率，进一步提高巡视工作的精细化、规范化和专业化水平。

会议要求，巡视工作要有侧重、抓要害，专注于重点，定向定点清除，快速高效形成震慑。要聚焦管人、管权、管钱方面的重点人、重点事、重点问题，提高发现问题的精准度。在用人方面，准确发现有没有买官卖官、带病提拔、超编制配备干部、档案造假等方面的问题。在用权方面，准确发现与行政审批权、执法权、人事权、国有资产处置权等相关的权力腐败问题，特别在资金管理、资源配置、资本运作和工程项目等方面是否存在越权、干预、插手和利益输送等问题。在用钱方面，准确发现大额资金使用不经集体决策，政府投资项目决策形象工程、政绩工程，内外勾结骗取政府专项资金，贪污挤占挪用涉农资金，顶风违反“三公”经费管理规定，乱发津补贴、滥发钱物等问题。

会议强调，要进一步拓展深化巡视成果运用，做好分类处置，增强巡视反馈的严肃性，落实巡视整改责任，让干部受警醒、明底线、知敬畏，强化震慑、不敢、知止的氛围。对巡视发现的问题线索要限时整改、限时督办、限时报结果，对以大化小、敷衍应付的，要严肃追究责任。

会议要求，必须把巡视机构自身建设作为基础工程来抓，把“自身过硬”作为巡视干部的“金字招牌”来打造。会上，巡视组代表宣读了巡视干部承诺书，承诺在巡视期间严格遵守党的政治纪律、政治规矩和巡视工作规章制度，严格遵守保密纪律、财经纪律、廉政纪律和作风建设规定、公务接待管理规定。

据悉，省委这一轮巡视将派出6个巡视组，对澄迈县、昌江黎族自治县、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县和海南海钢集团有限公司、海南高速公路股份有限公司开展为期2个月的巡视。